

學徒飛翔



比起祖師聖人的苦難之路
我的活動何等懈怠



在開幕影片中，介紹了非洲中東部的國家肯亞的大衛也要向他的國家的人們傳播《歎異抄》中記載的真正的幸福。

十月十六・十七日 親鸞聖人報恩講

闡明在此世能往生淨土

親鸞會館・兩千張（富山縣射水市）於十月十六、十七日與世界各地的會館等處以連線方式，同步舉辦了親鸞聖人報恩講。真摯的親鸞學徒應當隨順祖師的話語報答其大恩。在這兩天的報恩講中，大家都認真地聽聞高森顯徹老師講解《歎異抄》第一章中「攝取不捨之利益」的含義。而且，在各個會場都熱烈地進行了佛法讚嘆，法友之間互相答疑解惑，歡喜之法輪正在擴大。

在報恩講舉行的兩天前，即十四號那天，兩千張與日本各地以及海外的會館連線，開始了會場的準備和大掃除。

在高森光晴實行委員長的呼籲下，巴西學徒也參加了連線，即使當地時間是深夜，學徒們也展現出精神奕奕的姿態。

在十六日的《正信偈》勤行之後，於開幕影片中，在美麗的映像和音樂的襯托下，介紹了各國法友憧憬的心靈故鄉「同朋之里」、期待再次採訪的聲音。

如今，世界由於疫情而被分割，產生了歧視、貧困和彼此憎惡的境況，讓很多人遭受痛苦。而且還出現了大國相互對立，彼此之間一觸即發的危機。

「唯有《歎異抄》中講說的彌陀的救度，才能實現真正的自由、平等、和平」——這開幕影片中的話語深深地打動了人心。另外，在影片中，高森老師也為我們講解了聖人顯露同朋愛的「親鸞弟子無一人」（第六章）的深意。

從下午開始至隔日，老師為我



們解說了《歎異抄》第一章「信被彌陀誓願不思議所拯救，必遂往生」，欲念佛之心發起之時，即獲攝取不捨之利益也。」

意思為：

「阿彌陀如來發誓『要救度一切眾生』，被這不可思議的彌陀誓願所拯救，成為無疑可往生彌陀淨土之身，生起想要念佛之心的時候，就會獲得『攝取不捨』這絕對的幸福。」在演講中，高森老師諄諄教導了彌陀誓願之不可思議的「信」被彌陀誓願不思議所拯救，必遂往生」的「信」之正確含意。

一般提起「相信」，人們都認為是「沒有懷疑」，然而對於真正沒有絲毫懷疑的事情，我們不會說「相信」，而會說「知道」。

對於眼前已經確定的今天的天



歡異抄をひろく」を全人類に



親鸞會館(富山縣)與日本各地以及海外的會館連線，開始了會場的準備和大掃除。

氣，不會有人說：「相信今天是晴天」。而對於明天的天氣，因為不到明天就不會真正知道，所以才會說：「相信明天是晴天」。像這樣，「相信」是因為存有「懷疑」。

然而，親鸞聖人所講的「信

「被彌陀誓願不思議所拯救，必遂往生」，意思是說，死後的淨土往生是在平生的一念清楚確定的。

我們連明天的事情也不知道，

為何能說清楚確定死後往生極樂淨土呢？高森老師告訴我們，這就是彌陀的救度，也正是彌陀的誓願被稱為不可思議的原因。

十七日的下午，舉辦了第一六六屆演講大會。東京某公司的社長姬野航平先生獲得了優勝。作為二、三十歲的青年學徒雲集的東京北第

二支部的支部長，在演講中姬野先生發表了自己直到在聞法和法施都有莫大邁進的現在為止，曾經走過的從位處頂峰到跌落地獄的心路歷程。

亞軍是服部壯講師(照片)。

四年前，他第



二次前往巴西弘法擔任當地傳法的負責人。

在巴西，有許多佛緣深厚的日裔在聽聞，然而本會自從在該地傳法以來經歷了四十五年，第三代和第四代日裔都不懂日語，而巴西人同樣也充滿著苦惱，都在努力尋找「為什麼活著」的答案。

就在這時，當地也受到疫情的衝擊，大家都無法在會場聚集。

服部講師透過葡萄牙語在線傳法取得了重大轉變。

不久之後，陸續出現了這樣的巴西青年：「我要把一生獻給佛法。請讓我也幫忙傳播佛法吧」。他們與講師聯合弘法，組成了「巴西隊」。通過耐心的法施，入學者源源不斷。服部講師向聽眾表達了這份喜悅。

而且，在報恩講這兩天中，有四位學徒做了體驗發表。他們不分年齡和國籍，全都表達了對於寶貴的佛緣和得以聽聞佛法的喜悅。



報恩講的回憶



人，為什麼活著？

答案是「攝取不捨的幸福」



《歎異抄》的開頭，是從「信被

彌陀不思議所拯救……」這樣的一

段文章開始。要解開《歎異抄》的魅力的關鍵，就在這「彌陀誓願不思議」之中。

那麼「彌陀誓願」是什麼呢？而「我」與「彌陀的誓願」，究竟有著什麼樣的關係呢？

在這地球上，第一個教導我們什麼是「彌陀的誓願」的，是距今兩千六百年前於印度講說了「佛教」的釋迦牟尼佛。

在三十五歲的時候開悟了佛覺的釋迦牟尼佛，直到八十歲過世為止的四十五年當中，一直在講說佛法。其教義被寫成七千多卷的經文流傳至今。

如此多的佛經，也許有人會覺得「佛教應該是教導了很多的東西吧？」然而，將這一切經徹底讀破好幾次的親鸞聖人，在《正信偈》

裡是這樣說的：

「如來所以興出世

唯說彌陀本願海」。

親鸞聖人斷言，釋迦如來之所以來到地球的唯一目的，就是為了講說「彌陀本願海」這一件事情。從親鸞聖人這段話，可以清楚知道

「**佛教＝彌陀的誓願**」。

只要明白「彌陀的誓願」這一件事情，就等於是知曉了佛教的全部；只要聽聞「彌陀的誓願」這一件事情，就等於是聽聞了佛教的全部。「彌陀的誓願」就是這麼重要的事情，因此親鸞聖人九十年當中所講說的也只有「彌陀的誓願」這一件事。

記載了親鸞聖人親口所說話語的《歎異抄》，也只是記載了「彌陀的誓願」。

「彌陀(阿彌陀佛)，是大宇宙中無數的佛全都景仰為「本師本佛」

的最強大的佛。

地球上的釋迦牟尼佛，也是大宇宙中諸佛之一，由此可知阿彌陀佛跟釋迦牟尼佛是師父跟弟子的關係。

「誓願」又稱為「本願」，意思是「諾言」。

所有的佛，都有立下本願。而彌陀的諾言，不論是許諾的「對象」還是「內容」，都是其他諸佛望塵莫及的。

如此出類拔萃、無與倫比的「彌陀的誓願」，親鸞聖人盛讚為「**無上殊勝願**」「**希有大弘誓**」(正信偈)。

讓誰、得到什麼樣的幸福？

我們每天每天，都因人際關係而苦惱、痛苦。那是因為我們人都有所謂「好惡」。我們可以對自己喜歡的人溫柔，但很難對討厭的人

也溫柔。即使是一點小事情，都很難做到一視同仁。

然而，彌陀則是完全沒有像這樣的愛憎好惡的差別。不管是古今中外的男女老少，無論賢愚美醜或是貧窮富有，一律發誓「必定拯救所有的人」。

不管是什麼樣的對象都許諾拯救，這是其他諸佛完全做不到的事情。彌陀的慈悲，是平等地傾注在所有人身上的。因此完全不需要絕望說「像我這樣惹人嫌的人，一定不可能得到幸福的」或是「我一點都沒有活著的價值。不應該被生下來」的。

那麼，彌陀要將所有人拯救為怎樣的幸福呢？

親鸞聖人在《歎異抄》第一章教導我們說是「**獲攝取不捨之利益也**」。所謂「利益」是「幸福」的意思。「攝取不捨」則是「緊緊攝

取永遠都不被捨棄的幸福」。因此「攝取不捨的利益」是不論發生什麼樣的事情，都不會改變的「絕對的幸福」。

人，一直是惶恐不安的

我們目前會有些願望呢？

「希望新冠疫情結束，儘快回到不用戴口罩的生活」

「希望又能聚在一起喝酒聊天」

「去唱卡拉OK紓解壓力」

「通過減肥得到理想的身材」

「上傳到社交網站上的照片，獲得很多讚」

「在工作上取得好成績」

「有個溫馨美滿的家庭，家人身體都健康」

「有足夠的存款」等等。

每一樣都是為了得到幸福的願望，但是像這樣的幸福感，都是不會持續的。也許是我們也這樣感受到了，所以一直處在惶恐不安之中吧。

什麼是「被捨棄」？

一位五十一歲的男性無奈地說「沒想到自己的月薪水會跌到十三萬日幣……」他直到去年十一月為



止都是大公司的正職員工，據說年薪超過一千萬。而由於新冠疫情導致公司業績低迷，在募集早期退休的職員時，他被列入退休名單中。目前他在保全公司打工。所以說，哪怕是「正職員工」也無法一直過得風平浪靜。

疫情期間的詐騙事件也是頻頻發生。京都有位八十二歲的男性，

接到一通假裝是自己兒子打來的電話，電話裡說「我的朋友因為疫情辭掉了工作，我做了他的保證人，現在需要一千萬」。這位八十二歲的老人把現金交給了自稱是兒子的朋友的男子。老人辛辛苦苦地存下來的錢就這樣被騙去，他的懊惱後悔可想而知。

有位不到三十歲的女性，在人生諮詢的專欄裡，痛苦地傾訴「我

剛生完孩子，前夫就提出離婚。無論我再怎麼懇求他都不聽，我只好一個人撫養兒子。兒子快一歲了，半夜哭鬧得很厲害，最近還常常鬧脾氣。聽說我朋友跟他先生感情很好，有了孩子後他們更是互相扶持一起照看孩子，我好羨慕朋友他們家啊。再看看我自己，每天都過得很艱辛」。

家人，錢財，工作等，這些在我們活著的時候是很重要，但是會輕易地崩潰瓦解。因此，所謂「幸福不會持續」，也就是說「我們會被幸福所拋棄」。

存在著永恆不滅的幸福

彌陀給與我們的，不是那種不安定的幸福。而是發誓說，要拯救

「是為了我一個人的彌陀的誓願」

我們從彌陀那裡獲得「攝取不捨之利益」的一念的瞬間，會湧起生命的大歡喜，感歎「出生為太好了！」「是為了得到這樣的幸福的人生啊！」「真真切切地得知了「人為什麼活著」的答案，不禁感

我們、使我們得到無論發生什麼都不會變化、不會因老病死而破滅的「攝取不捨的利益(絕對的幸福)」。

獲得了「絕對的幸福」，會發生怎樣的變化呢？

誰都想知道，獲得絕對的幸福後會怎樣。對此，親鸞聖人回答說「就像是乘上了一艘不管遇到多大的波浪，都絲毫不會動搖的大船一樣。因為清楚知道自己會前往極樂淨土，所以可以安心地享受這段旅程」。

因為確定了未來是無限光明的「無量光明土(彌陀的淨土)」，所以這一世也能夠得到無限光明的「絕對的幸福」。由於這樣的幸福我們實在無法想像，所以親鸞聖人才極力稱讚其為「彌陀誓願不思議」吧。

激涕流。

直到清楚地得知「是為了我一個人的彌陀的誓願」，讓我們認真地聽聞「彌陀的誓願」這唯一一件事情吧。

答疑解惑

我打算現在好好存錢，等存夠了以後再佈施。



佈施要「想到就做」最重要

有這樣的一個小故事。

用一頭乳牛招待客人

從前，有個愚蠢的男人打算準備美味的食物招待許多的客人。在經過種種考量之下，因為剛好家裡有一頭乳牛，所以他決定用那頭牛的牛奶來招待客人。

然而，光只有一頭牛怎麼夠招待眾多的客人呢？在沒有冰箱能保存牛奶的時代，又不能先把牛奶擠好放著。到底該怎麼辦才好？愚蠢的男人想出了個辦法。

「對了，如果先擠好牛奶的話會臭掉，那我就把牛奶存在牛的肚子裡，宴客前幾天不要擠奶就好。這個辦法實在是太好啦！」男子自以為想出個好方法，從那天起就不再擠奶，等著招待客人的那天到來。

終於到了宴客那一天，有許多客人陸續到來。男子就去牛棚，準備去擠出存了好幾天的牛奶。但是整個牛的乳房變得乾癟，不管怎麼擠都擠不出半滴牛奶。



客人餓著肚子，卻沒有半點東西可以吃，一個個開始不耐煩騷動了起來。這時候，男子出來一五一十地說明了情況。客人們聽了男子的說明，憤怒的憤怒、嘲笑的嘲笑，很快就走得一乾二淨。

釋迦牟尼佛在說完這個故事以後，接著曉諭大眾說：「我們常常會聽到有人說『等我存夠了錢，手頭比較寬裕以後再來大大地佈施』，然而這就跟剛剛故事裡的男子一樣，這種心態是沒有辦法做到佈施的。一旦有了錢，就會吝於給予。然後也許會被強盜奪走，或是遭遇災難、意外事故，在還沒能夠完成佈施的心願之前自己的生命就結束了。因此，佈施要在想到的時候就馬上付諸行動。」

有句話說「行善不擇期要馬上去行動」。佈施最重要的是「想到了就馬上去做」。至於做多做少，是每個人的自由，但是千萬不要錯過向著光明前進的重要緣分。

「為了名利一擲千金，比撫摸自己的鬍鬚還要容易；為了佛法出一分錢，卻是被活生生剝掉指甲還要更痛。」就像這段話所說，我們人如果是為了吃大餐或是旅行的話，就會很樂意掏出錢，但是為了講說真實幸福的佛法佈施的話，則是會感到痛苦萬分。

這時候，我們要好好反思，自己到底有多相信因果的道理，好好靜下心思考佈施是多麼尊貴的善行。

後生一大事是每個人必須自己去解決的事情，沒有人可以代替。

拼命賺來的錢、財產要用在什麼樣的地方呢？當然，用在做公益上也是很好，但是在有限的情況下，最理想的是用在達成人生的終極目的上。

「為佛法，身命亦應捨棄，財寶亦不應吝惜。」（持名鈔）

為了佛法，不得吝嗇付出身命、金錢財產。

金錢或是財產物品，是為了活用在佛法上。我們絕對不可以成為金錢、財產物品的奴隸。

教學聖典 第六冊

問 (9)

請用《尊號真像銘文》中的話語回答何謂「歸命」。

答 (9)

○言歸命者，順如來之敕命也。

問 (10)

親鸞聖人在和讚中教導說「我們之所以能夠獲得無上的信心，完全是由於阿彌陀如來和釋尊的慈悲」，請寫出這首和讚，及其出處。

答 (10)

○釋迦彌陀慈悲親，善巧方便施種種，由此才能使我等，發起無上之信心。

(高僧和讚)

參考說明

釋迦與彌陀是慈悲深厚的父母親。為了使我們發起無上之信心（真實信心），不知付出了多少辛苦（善巧方便）。

・慈悲……拔除痛苦、給與幸福的心。
・善巧方便……為達成目的而運用的巧妙方法。
・無上之信心……阿彌陀佛賜予的信心。絕對的幸福。

問 (11)

歪曲佛法，錯誤地教授佛法的人，叫做「惡知識」。請寫出講說了惡知識之大罪的佛經的名字，以及經文。

答 (11)

○佛藏經

○一盲引眾盲，以墮火坑中。

問 (12)

處於講授佛教的立場之人，被稱為「知識」。請舉出釋尊、善導大師、親鸞聖人和蓮如上人的教導，說明知識有「善知識」和「惡知識」之分。

答 (12)

○佛經——一盲引眾盲，以墮火坑中。

○善導大師——以二河白道之譬喻明示。

○親鸞聖人——在愚禿鈔中明示了七知識。

○蓮如上人——在御文章中以五重之義明示。



漫話
佛學點滴

月亮比太陽偉大嗎？



欲進一步瞭解佛法教義，請洽右方聯繫方式。

台北會館

111-67 台北市士林區承德路四段188號4樓
TEL: 02-2883-1300 FAX: 02-2883-1330
E-mail: srk18@srk.org.tw http://www.srk.org.tw



淨土真宗 親鸞會

光壽中心講堂

香港.九龍.九龍灣.臨興街21號 美羅中心二期810室
TEL: +852 3705 8727